

## Маршрут

# Демянский котел

**Новгородская обл.: г. Великий Новгород, г. Старая Русса, д. Цемена Демянского р-на, ст. Лычково Демянского р-на, п. Демянск**



**Приурочен к гибели эшелона с детьми у станции Лычково в 1941 г. и Демянской наступательной операции Красной армии в 1942 г.**

**Цель проведения:** военно-патриотическая работа с молодежью, посещение мест боевой славы, сохранение памяти о погибших в годы Великой Отечественной войны.

**Гибель эшелона с детьми у станции Лычково в 1941 г.**  
Трагедия произошла во время первой волны эвакуации жителей Ленинграда, которых руководство Советского Союза спасало от возможной вражеской оккупации. В результате ошибочных предположений о стратегии захватчиков вывезенные из Северной столицы беженцы оказались прямо на линии фронта. 18 июля 1941 г. на железнодорожной станции Лычково Ленинградской (ныне Новгородской) области немецкая авиация разбомбила эшелон из 12 вагонов. В поезде находились сотни детей. По официальным данным, погибли 28 детей и еще 13 сопровождавших их педагогов и медицинских сестер. Все они похоронены в братской могиле в селе Лычково.

**Демянская наступательная операция Красной армии в 1942 г.** Первая наступательная операция Красной армии в районе Демянска Ленинградской (ныне Новгородской) области началась 7 января 1942 г. Стратегически она была частью «большого контрнаступления под Москвой». К началу февраля войска Северо-Западного и Калининского фронтов Красной армии окружили шесть дивизий Вермахта, в том числе подразделение СС «Мертвая голова», а также тыловые части второго армейского. Это было первое крупное окружение многочисленных сил противника в ходе Великой Отечественной войны и вошло в историю под названием «Демянский котел». После деблокирования Демянской группировки в апреле 1942 г. Северо-Западный фронт провел еще девять наступательных и две оборонительные операции, завершившиеся 1 марта 1943 г. освобождением Демянска. За год ожесточенных боев на этом участке фронта враг потерял более 90 тысяч человек, Красная армия – более 147 тысяч воинов.

**1 Памятник-стела «Город воинской славы»**  
Новгородская обл., г. Великий Новгород, Сквер воинской славы (на пересечении улиц Карла Маркса, Людогоща и Чудинцева)

Памятник открыт 8 мая 2010 г. в честь присвоения Великому Новгороду почетного звания «Город воинской славы». Помимо главной стелы, увенчанной гербом России, установлены еще четыре мини-стелы. Скульптурные барельефы на них олицетворяют четыре исторических периода воинской славы Великого Новгорода: Древней Руси, Московского царства, Российской империи и Новейшей истории.

**2 Музей «Зал воинской славы»**  
Новгородская обл., г. Великий Новгород, ул. Чудинцева, 11

Экспозиция музея отражает тысячелетнюю историю участия новгородцев в защите своего города и Отечества. В том числе восковые фигуры воинов разных эпох. В фонда Зала входят 80 артефактов, переданных жителями области, а также коллекция находок поисковых экспедиций. А само здание музея расположено в непосредственной близости от памятника средневековой фортификации – вала окольного города.

**3 Памятник Лене Голикову – юному партизану**  
Новгородская обл., г. Великий Новгород, ул. Десятинная (с обратной стороны здания Областной администрации)

Леонид Александрович Голиков (17 июня 1926 г. – 24 января 1943 г.) – юный партизан-разведчик, воевавший на территории оккупированной фашистами Новгородской и Псковской областей. Леня не раз добывал ценные разведданные и уничтожил 78 немцев, 14 мостов, два продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Погиб в неравном бою.

**4 Мемориал «Вечный огонь славы»**  
Новгородская обл., г. Великий Новгород, Новгородский кремль, территория новгородского Детинца ( вход со стороны Софийской площади)

Мемориал был открыт в 20-ю годовщину Победы над гитлеровской Германией, 8 мая 1965 г. «Вечный огонь славы» горит на надгробии, где упокоены 19 воинов 59-й армии, погибшие в январе – феврале 1944 г., а также 6 видных партийных работников первых лет Советской власти. На памятнике высечены слова писателя Даниила Гранина: «Основа жизни – мужество народа и в подвигах бессмертие его».

**5 Монумент Победы**  
Новгородская обл., г. Великий Новгород, Кремлевский парк, Екатерининская горка

Памятник в ознаменование победы Советского Союза над фашизмом был открыт в день тридцатилетия освобождения Новгорода от гитлеровских захватчиков – 20 января 1974 г. Центральная фигура монумента – всадник с мечом на вздыбленном коне, под колытами которого лежит искореженная свастика. Позади скульптуры построена 34-метровая башня с массивными барельефами.

**6 Музей Северо-Западного фронта**  
Новгородская обл., г. Старая Русса, ул. Володарского, 23

Это первый не имеющий аналогов фронтовой музей России, показывающий войну «по обе линии окопов». Поэтому наряду с жизнью красноармейцев представлены окупантов и военных вермахта. Документация музея раскрывает подлинные факты о работе трибуналов и заградотрядов, о допущенных просчетах в ходе военных операций, о трусах и предателях.

**7 Памятник отважным воинам-авиаторам Северо-Западного фронта**  
Новгородская обл., г. Старая Русса, ул. Красных Командиров (напротив зданий 13 и 15)

Памятник сооружен в 1969 г. сотрудниками 123-го авиаремонтного завода. Он посвящен летчикам Северо-Западного фронта. Десятки из них стали Героями Советского Союза. В их числе Алексей Маресьев, совершивший 86 боевых вылетов и сбивший 11 вражеских самолетов, и Тимур Фрунзе, погибший в неравной схватке с немецкими истребителями в небе над Старой Руссой.

**8 Воинское захоронение в д. Цемена**  
Новгородская обл., Демянский р-н, д. Цемена

Зимой 1942–1943 гг. здесь развернулись ожесточенные бои 1-й ударной и 11-й армий Северо-Западного фронта. Советские воины стремились перекрыть единственный выход фашистов из «Демянского котла» – Рамушевский коридор. На воинском захоронении покоятся участники этих сражений – 1405 бойцов и офицеров Красной армии.

**9 Мемориал воинам Северо-Западного фронта**  
Новгородская обл., Демянский р-н, п. Демянск

Памятник открыт 9 мая 1976 г. Осенью 1941-го здесь был организован лагерь для советских военнопленных «Попово болото», в котором погибли более ста тысяч человек. Монумент представляет собой 40-метровую композицию из бетона и гранита в виде «разорванного кольца». Оно символизирует легендарный «Демянский котел». В центре монумента находятся поминальная плита и Вечный огонь.

**10 Памятник «Детям, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941–1945» и надгробная плита-памятник «Скорбящая ленинградская мать»**  
Новгородская обл., Демянский р-н, с. Лычково

Оба памятника напоминают о событиях июля 1941 г., когда гитлеровцы разбомбили эшелон с эвакуированными детьми. На Лычковском кладбище, где похоронены жертвы трагедии, открыта надгробная плита-памятник «Скорбящая ленинградская мать». А на Привокзальной площади, всего в нескольких метрах от места бомбёжки, воздвигнут монумент «Детям, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.».